
Chapitre III : Diffusion libre en phase liquide
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Dans le cas général, la diffusion est le déplacement passif des 

molécules du soluté à travers les molécules du solvant et vis-versa

x0x1
x2

x3

dx
dx'
dx‘’

soluté

solvant



Diffusion libre en présence de membrane perméable

Glucose Urée membrane
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Aspect quantitatif de la diffusion en phase liquide
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: est la quantité de matière qui diffuse par unité de temps dt. 
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C’est-à-dire : dCm = Cm2- Cm1 < 0
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Point initial du soluté

Point final du soluté
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Libre parcours moyen
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d 𝒙 est la distance mesurée entre le point initial Pi et le point final Pf

appelée « libre parcours moyen »



Intérêt du coefficient de diffusion (D)

L’équation (2) s’écrira :

𝐷 =
𝐾. 𝑇. 𝑁

6𝜋. 𝑅. 𝜂. 𝑁
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6𝜋. 𝑅. 𝜂. 𝑁

La particule en mouvement est de forme sphérique de rayon (R), or :
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L’équation initiale devient alors : 𝐷 =
𝑅.𝑇
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Intérêt du coefficient de diffusion (D)
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On aboutit à l’équation : 𝐷 =
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évolution de la diffusion libre en phase liquide
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………(1) avec : m=Cp.V

donc : dm = d(Cp.V) = Cp.dV + V.dCp  dm = Cp.dV + V.dCp ……….(2)
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Schéma simplifié d’un hémodialyseur



Cp = f°(x)

Cp

x

dCp/dx = f°(x)

t >0
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𝑃 = 𝑚.  𝑔

𝑃′ = 𝑚′.  𝑔

𝐹𝑓 = 6 𝜋 𝑅 𝜂. 𝑉𝑏

Bille (R, ρ)


